



疼痛评估及护理对膝关节置换术患者术后活动能力的影响

叶双娥

(厦门市第一医院杏林分院 福建厦门 361022)

摘要:目的:研究疼痛评估及护理对膝关节置换术患者术后活动能力的影响。**方法**选择我院2016.8—2017.8收治的膝关节置管术患者98例,按照入院顺序分为对照组与研究组各49例。对照组采用常规护理模式,研究组采用个性化疼痛护理干预。比较两组患者疼痛与活动能力情况。**结果**两组患者术前疼痛、膝关节功能与活动度无显著差异,P>0.05,术后1d与术后7d研究组疼痛情况显著优于对照组,术后20d研究组膝关节功能与活动度显著优于对照组,差异有统计学意义,P<0.05。**结论**通过对膝关节置换术后患者实施疼痛护理干预,膝关节得到良好的恢复,患者能够尽早开始康复。

关键词:疼痛评估;护理;膝关节置换术;活动能力

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-255-01

随着当代社会交通的发达,人们出行的代步工具大多为汽车,导致外伤与日俱增。老年患者则由于走路不稳增加膝关节周围骨折几率。但往往因术后长期固定而导致本体感觉减退,导致患者恢复时间较长,严重影响下肢活动和生存质量[1]。本文通过将疼痛护理干预纳入其中,旨在改善患者的疼痛情况,现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2016.8—2017.8收治于我院的膝关节置管术患者98例,按照入院顺序分为对照组与研究组各49例。所有患者自愿参与本次研究。排除临床资料不全者,沟通障碍、文盲、不愿配合者。其中对照组男25例,女24例,年龄为23—67岁,平均年龄为(38.9±5.4)岁;研究组男24例,女25例,年龄为22—66岁,平均年龄为(37.8±5.5)岁。对比两组患者基线资料,无显著差异,P>0.05,组间数据可进行对比。

1.2 方法

对照组采用常规护理模式。对患者进行思想健康教育,讲解手术知识与术后注意事项,提出适宜饮食与运动康复计划。

研究组采用个性化疼痛护理干预。1.心理护理:护理人员应深入了解患者的心理变化,多给予患者精神上的呵护与支持,尽可能满足患者所需,解除患者顾虑。2.疼痛护理:由于部分患者手术创伤大,术后痛感较重,尤其是术后24h,切口痛感十分剧烈,也是引起术后并发症的主要因素。临床护士应重视患者术后疼痛,加强病情观察,及时询问患者感觉,评估其疼痛程度,合理使用镇痛泵或遵医嘱给予镇痛药物,观察药物带来的不良反应。术后1d可在手术切口进行冰袋冷敷,减少组织血流量,降低组织的敏感性。3.康复护理:术后早期即开始进行健康宣教,强调功能锻炼的重要性。

1.3 观察指标

疼痛程度采用视觉模拟评分法(VAS):评分在0—10之间(0分:无痛;1—3分:有疼痛,但程度较轻,可以承受;4—6分:疼痛处于中等程度;7—10分为疼痛难忍[2])。为保证治疗前后测量结果的一致性,由同一名康复治疗师测量,采用膝关节评分系统(HSS)对患者的膝关节功能进行评价,满分100分,得分越低患者关节功能越差;测定两组患者的膝关节活动范围(BOM),并进行临床对比[3]。

1.4 统计学处理

采用SPSS 18.0统计软件,计量资料用 $\bar{x}\pm s$ 表示,采用t检验,计数资料用百分比表示,采用 χ^2 检验,P<0.05为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者疼痛情况

术前两组患者无显著差异,P>0.05,术后1d与术后7d研究组显著优于对照组,差异有统计学意义,P<0.05,见表1。

表1 比较两组患者疼痛情况[n=49, (分)]

组别	术前	术后3d	术后7d
对照组	7.41±1.24	5.59±1.59	3.69±1.14
研究组	7.13±1.08	3.52±1.01	1.54±0.79
t	1.192	7.692	10.851

P	0.236	0.000	0.000
2.2 对比两组患者治疗前后膝关节功能与活动度			
术前两组患者无显著差异,P>0.05,术后20d研究组显著优于对照组,差异有统计学意义,P<0.05,见表2。			
表2 对比两组患者治疗前后膝关节功能与活动度[n=49, (分)]			

表2 对比两组患者治疗前后膝关节功能与活动度[n=49, (分)]

组别	HSS		BOM	
	术前	术后20d	术前	术后20d
对照组	31.59±13.59	75.89±11.58	80.59±21.59	106.96±12.69
研究组	31.63±13.21	85.96±10.56	80.36±20.49	115.36±10.36
t	-0.015	-4.498	0.054	-3.589
P	0.988	0.000	0.957	0.001

3 讨论

膝关节周围骨折后,因损伤及术后长期卧床都会对康复造成一定影响,导致关节内淤血、胀痛、疼痛、长时间关节老化,疼痛会影响了人体正常活动和患者的生活要求[4]。在护理方式下需要改善患膝功能,提高活动度。

临床传统能康复训练注重加强肢体活动度和肌肉力量的训练,但实验表明,这种训练方式能够加强膝关节活动力度和肢体平衡性,对康复具有重要作用。由于骨折患者需要长期进行康复治疗,术后疼痛若是护理不当,可能增加并发症发生率,延长患者康复时间,影响生活质量甚至致残。本文通过将疼痛护理干预纳入其中,结果显示两组患者护理前疼痛与膝关节活动度无显著差异,但在护理后研究组均显著优于对照组,通过心理护理对患者进行观察,缓解一定的不良情绪,分散患者的注意力,缓解一定疼痛情况。术后护理人员详细介绍如何进行术前术后的注意事项,帮助患者尽快恢复,增加手术的成功率。并加强护理中沟通。使用止疼药物时向患者讲解药物的作用,不仅能够止痛更有改善切口组织多种用途,缓解患者的不良心理[5]。

综上所述,通过对膝关节置换术后患者实施疼痛护理干预,能够显著改善患者的疼痛情况,提高关节的活动度。

参考文献:

- [1]左霞,黄燕,陈玉芳等.疼痛护理管理模式在创伤骨科病房中的应用分析[J].国际护理学杂志,2015,34(3):393—395.
- [2]黄天雯,陈晓玲,谭运娟等.疼痛护理质量指标的建立及在骨科病房的应用[J].中华护理杂志,2015,50(2):148—151.
- [3]梁剑敏,黄晓.人工膝关节置换术的护理及康复训练指导[J].护士进修杂志,2016,31(13):1217—1219.
- [4]谢静静,王瑾玲.疼痛护理模式对创伤骨科患者的影响[J].齐鲁护理杂志,2017,23(14):48—49.
- [5]罗银珍.早期下肢功能康复联合冰敷在膝关节置换术护理中的应用[J].护理实践与研究,2016,13(9):50—51.